2023年3月高中地理月考
一．选择题
海南岛被誉为全国人民的“菜篮子”“果盘子”。冬季瓜菜年出岛343.7万余吨，热带水果年出岛280万余吨，供应国内外180多个城市，我国城镇居民人均年消费10kg左右。据此完成下面小题。
1．海南岛果、菜种植的优势因素是（   ）

A．技术
B．市场
C．土壤
D．气候
2．海南岛能成为全国人民的“菜篮子”“果盘子”，主要得益于（   ）

A．先进的种植技术
B．丰富的劳动力

C．交通和保鲜技术改善
D．改革开放政策

下图为某特大城市及其周边地区各类土地付租能力与该地区地形剖面示意图。据此完成下面小题。
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3．a、b（b1和b2）、c城市功能区可能分别是（   ）

A．工业区、居住区和商业区
B．商业区、居住区和工业区

C．居住区、商业区和工业区
D．工业区、商业区和居住区

4．图中b1、b2功能区相同,但级别不同,在b2地区发展该功能区的原因是（   ）

A．位于城市工业区附近,工人上下班较方便
B．位于农耕区附近,乳肉蛋食品丰富

C．靠近景点和林地,空气清新,环境优美
D．位于背风坡,空气湿度小,日照多

“胡焕庸线”（黑龙江黑河和云南腾冲的连线）是我国人口分布的一条重要地理分界线，该线以东人口约占全国总人口的96%。读我国人口密度分布示意图，完成下面小题。
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5．造成我国“东多西少”人口分布格局的根本原因是（   ）

A．民族分布
B．自然环境
C．国家政策
D．宗教信仰

6．有助于促进人口向该线以西迁移的措施有（   ）

A．开发浦东新区
B．实施西部大开发
C．振兴东北老工业区
D．发展长江沿岸经济带

7．下列国家中，“胡焕庸现象”最不明显的是（   ）

A．巴西
B．加拿大
C．澳大利亚
D．德国

埃森位于莱茵河—黑尔讷运河与鲁尔河之间，19世纪迅速成为鲁尔区最大工业城市，是鲁尔区工业中心。第二次世界大战后发展了电子、服装、塑料等部门。目前第三产业从业人数已超过了工业部门。经历了兴盛—衰退—转型，开创了一条“工业文化之路”，成为世界上保护和利用工业遗产的典范。下图为埃森市地理位置示意图。据此完成下面小题。
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8．埃森市19世纪迅速发展的基础条件是（   ）

A．资源丰富
B．交通便利
C．科技发达
D．市场广阔

9．埃森市在转型过程中，采取的措施有（   ）

①禁止污染产业发展，美化环境②发展科技，优化产业结构③拓展交通，完善交通网④关停、合并小微企业，将工业区布局在上风向

A．①②
B．③④
C．②③
D．①④

10．对埃森市工业遗产的处置，合理的是（   ）

A．推倒重建，发展高新技术产业
B．立足原貌，储存煤矸石

C．原地封存，永远保持遗产原样
D．利用空间，发展第三产业

下图为1850-2050年中国、英国和美国三国城镇化进程示意图（含预测）。读图，完成下列小题。
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11．图中（   ）

A．英国城镇化进程的速度始终高于美国
B．美国先于英国达到80%的城镇化水平

C．1970年以后中国城镇化进程快于美国
D．城镇化水平是用城市人口数量来衡量的

12．1970年以来，中国城镇化速度明显加快的主要原因是（   ）

A．社会经济发展
B．农业结构调整

C．人口自然增长加快
D．城市环境质量提升

自2018年起，河南省郑州市陆续投入534.8亿元建设海绵城市，旨在实现“小雨不积水、大雨不内涝”。2021年7月17日到20日，郑州降雨量达617.lmm（郑州常年平均降雨量为640.8mm），暴雨使得郑州海绵城市“失灵”，市区严重积水。据此完成下面小题。
13．暴雨使得郑州海绵城市“失灵”的主要原因是（   ）

①降雨强度过大超出海绵城市的吸收速度②海绵城市建设力度不足③地面硬化，雨水下渗少地表径流汇集快④黄河下游“地上河”，河水倒灌

A．①②
B．②③
C．①③
D．②②

14．监测此次内涝的发展变化和分析灾情、部署灾后重建工作分别采用的地理信息技术是（   ）

A．GPS、GIS
B．RS、GIS
C．RS、BDS
D．BDS、GIS

《波士顿环球报》报道，1000年前地球只能维持不到5亿人生存，100年前地球已经能够承载约20亿人口了，这一数据既取决于自然约束，又取决于人类自身的选择。研究发现，相较于发展中国家的人口增长较快问题，发达国家对资源的过度消耗问题越来越值得关注。据此完成下面小题。
15．地球承载人口数（   ）

A．由地球的资源承载力决定
B．在不同时期有不同的精确数值

C．随着时间的推移会无限扩大
D．是维持人类与自然环境和谐发展的底线

16．短时间内发达国家对资源的过度消耗使全球（   ）

A．人类生活质量提高
B．资源承载力下降

C．资源分布均衡化
D．经济发展速度加快

17．长期来看，提高资源环境承载力的可行性措施有（   ）

①落实节能环保②加快人口增长速度③发展科学技术④加大矿产资源开采力度

A．①③
B．②③
C．②④
D．①④

历史上，两次世界大战阻滞了正常的国际人口迁移，然而战争一结束，国际人口迁移又进入了一个新的历史时期，出现了一些新特点。下图为第二次世界大战后世界人口迁移示意图。据此完成下面小题。
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18．下列情景属于人口迁移的是（   ）

A．老年人去海南过冬
B．大学生放暑假回家

C．小孩跟随父母移民国外
D．农民农闲进城打工

19．第二次世界大战后，由人口迁出地区变为人口迁入地区的是（   ）

A．欧洲
B．拉丁美洲
C．大洋洲
D．非洲

20．影响大量人口迁入西亚和北非的主要因素是（   ）

A．自然灾害
B．宗教
C．经济
D．资源

中心城区通常为城市中人口最密集的区域。下表数据显示上海、北京、广州、深圳四城市2010年中心城区人口比重及2010～2020年中心城区和中心城区以外地区人口数量的变化。据此完成下面小题。

	城市
	2010年中心城区人口比重/%
	2010-2020年中心城区人口变化/万人
	2010-2020年中心城区以外地区人口变化/万人

	上海
	30.3
	-30.25
	215.42

	北京
	59.7
	-72.8
	300.9

	广州
	39.7
	129.12
	468.46

	深圳
	34.0
	116.88
	596.73


21．2010～2020年四城市人口变化的共同特点是（   ）

A．总人口增加,中心城区人口比重下降
B．总人口减少,中心城区人口比重上升

C．总人口增加,中心城区人口比重上升
D．总人口减少,中心城区人口比重下降

22．与四城市人口变化共同特点类似的中国其他城市,一般具有（   ）

A．相似的空间形态
B．趋同的主导产业
C．一致的功能定位 D．相近的等级规模
23．根据四城市人口变化特点,城市规划应该引导（   ）

A．人口向中心城区再集聚
B．人口在中心城区以外地区集聚

C．中心城区核心功能疏解
D．人口在中心城区以外地区均衡布局

下图为江苏省人口密度分布图，读图完成下面小题。
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24．江苏省人口密度分布规律是（   ）

A．北部人口密度大于南部B．沿海人口密度大于内陆

C．中部人口密度大于四周D．东南人口密度总体最大

25．图中M地虽地处沿海地区，但人口密度相对较低，其原因最有可能是（   ）

A．地处山区，地形崎岖，交通不便B．多盐碱地、沼泽，农业发展不利

C．降水较少，河流少，水资源缺乏D．产业转移导致环境污染相当严重

读世界人口纬度分布图，据此完成下面小题。
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26．世界人口集中分布在（   ）

A．北半球中低纬度地区
B．北半球中高纬度地区

C．南半球中低纬度地区
D．南半球中高纬度地区

27．可以解释以上人口集中分布特点的原因有（   ）

①陆地面积较大②地形全部为平原③气温较为适中④降水量全球最多

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

2021年5月31日中共中央政治局召开会议，会议指出，将进一步优化生育政策，实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施。据此完成下面小题。
28．我国放开三孩政策的主要原因是（   ）

A．我国人口死亡率增加
B．我国人口合理容量降低

C．我国人口外迁较多
D．我国人口老龄化加剧

29．在此政策影响下，预计到2040年以后，我国可能出现（   ）

A．升学与就业压力减轻
B．家庭养老负担加重

C．劳动力人口减速放慢
D．外籍人口将大量增加

下图为某城市内部空间结构分布示意图，该城市农业经济较发达。据此完成下面小题。
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30．图中①②③④（   ）

A．①为居住区
B．②为商业区
C．③为仓储区
D．④为文化区

31．甲地付租能力较低，其最适合发展（   ）

A．物流业
B．化工厂
C．电子芯片研发中心
D．农家乐

二．综合题
32．阅读图文资料，完成下列要求。

河北省邢台市内丘县岗底村地处太行山深处（左图），昼夜温差≥15℃，土壤富含磷、钾、钙元素。20世纪80年代，岗底村产业以种植粮食为主，是有名的“贫困村”。1996年，岗底村开始种植喜温凉的苹果，将荒山缓坡整治为隔坡沟状梯回（右图），依靠独特的自然条件，培育出绿色优质的富岗苹果（因岗底村后改名为富岗山庄），2011年被评选为国家地理标志产品。通过苹果产业，岗底村实现了脱贫致富。
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(1)说明富岗苹果品质优良的自然原因。（4分）
(2)与传统缓坡苹果种植相比，说明修建隔坡沟状梯田对果园土壤条件的改善作用。（4分）
(3)请你为岗底村苹果产业的进一步发展提出合理化建议。（4分）
33．城市空间结构的合理性直接影响该城市的发展，下图是某城市土地利用简图，读图回答下列问题。
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(1)①②分别是零售商业区和批发商业区，其主要的影响因素分别是①_______②____（2分）
(2)在A、B、C、D四处开发房地产，哪块地可以称得上“地王”？理由是什么？（6分）
(3)该城市最早的火电厂在E处，后搬迁到F处。早期火电厂布局在E处可能的原因是？后搬迁到F处是考虑？（4分）
(4)城市的快速发展可能会带来的“城市病”有哪些？（2分）
34．阅读图文材料，完成下列问题。

土耳其地处亚、欧两大洲分界线上，国土面积约78万平方千米，2021年人口近8500万。土耳其绝大部分国土位于安纳托利亚高原，地形以高原、山地为主，平原面积小，东高西低，地势落差大。土耳其是传统的农牧业国家，农业产值占整个国民生产总值的20%左右，农业从业人口占总人口的46%。下图为土耳其人口密度分布示意图。

[image: image11.png]& A s e
| EINsE ;S
| FYNSE ;S

O





(1)简述土耳其人口分布特点。（4分）
(2)分析土耳其海峡附近人口密度状况的成因。（4分）
(3)简述土耳其境内平原面积小，但可承载人口多的原因。（4分）
答案第1 = 
1
页，共2 = 
2
页
答案第1 = 
1
页，共2 = 
2
页

